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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT 
Stadtbürgerschaft  
21. Wahlperiode 
 

Beschlussprotokoll 
3. Sitzung 

05.09.2023 
Nr. 21/5 S – 21/12 S 

Nr. 21/5 S 

Konsensliste 

Mitteilung des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft vom 5. September 

2023 

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Konsensliste wie folgt zu: 

1. Petition Rebecca Elfering/Fehlzeiten Azubis im Gesundheitswesen 

Petition S 20/330 

Mitteilung des Senats vom 27. Juni 2023 

(Drucksache 21/2 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

2. Überseestadt: Ampelschaltung Ecke Stephanikirchenweide 

Petition S 20/391 

Mitteilung des Senats vom 27. Juni 2023 

(Drucksache 21/3 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

3. Umbenennung von städtischen Deputationen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, der SPD und DIE LINKE 

vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/29 S) 

1. Die Stadtbürgerschaft benennt die mit Beschluss vom 5. Juli 2023 
eingesetzte Deputation für Soziales um in Deputation für Soziales, 
Jugend und Integration. 

2. Die Stadtbürgerschaft benennt die mit Beschluss vom 5. Juli 2023 

eingesetzte Deputation für Klima und Umwelt um in Deputation für 

Umwelt, Klima und Landwirtschaft. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/2%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/3%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/29%20S
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Nr. 21/6 S 

Fragestunde 

1. Suggerierte Polizeipräsenz am Bremer Hauptbahnhof 

Anfrage der Abgeordneten Martin Michalik, Marco Lübke, Frank Imhoff 

und Fraktion der CDU vom 4. Juli 2023 

2. Gewerbeflächen für die Zeitenwende? In Bremen Fehlanzeige! 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 7. Juli 2023 

3. DUODay im öffentlichen Dienst: Barrieren in der Arbeitswelt 

überwinden 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Kähler, Mustafa Güngör und 

Fraktion der SPD vom 13. Juli 2023 

4. Barrierefreies Reisen – ein vom Senat ignoriertes Thema? 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Sigrid Grönert,  

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 18. Juli 2023 

5. Zunehmende Vermüllung am Hauptbahnhof 

Anfrage der Abgeordneten Hartmut Bodeit, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 18. Juli 2023 

6. Fahren ohne Fahrschein – wann folgt Bremen dem Beispiel 

Düsseldorfs? 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen,  

Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 19. Juli 2023 

7. Werden nach vier Jahren aus Papieren endlich neue Gleise und die 

Domsheide zum Willkommenstor zur Bremer Innenstadt 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 27. Juli 2023 

8. Variantenauswahl ohne Öffentlichkeitsbeteiligung bereits getroffen? 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 27. Juli 2023 
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9. Bedeutung, Herausforderungen und Unterstützung der Breminale 

Anfrage der Abgeordneten Elombo Bolayela, Mustafa Güngör und  

Fraktion der SPD vom 27. Juli 2023 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

10. Entwicklung des alten Ortsamts in Burglesum 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 27. Juli 2023 

11. Bürgerservicecenter ohne Bürgerservice 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 31. Juli 2023 

12. Tickets für Rollstuhlplätze im Webshop der Glocke 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Claas Rohmeyer, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 10. August 2023 

13. Wohin mit den vielen Geburten am Klinikum Bremen-Mitte? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 16. August 2023 

14. Verzögerungen beim Start eines Beschulungsangebots für Kinder und 

Jugendliche im schulpflichtigen Alter in der Erstaufnahmeeinrichtung 

„Herzogin-Cecilie-Allee“ 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Sigrid Grönert,  

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 22. August 2023 

15. Neuerliche technische Panne im Horner Bad 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 22. August 2023 

16. Warum wurde den Lehrkräften der Wechsel verwehrt? 

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der 

FDP vom 23. August 2023 

17. Wird die Drogenkriminalität am Bremer Hauptbahnhof staatlich 

finanziert? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 23. August 2023 
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18. Blick auf den Start ins Kita-Jahr 2023/2024 

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 25. August 2023 

19. Zentrale Methadon-Ausgabe: Wie gestaltet sich die Standortsuche? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 30. August 2023 

20. Warum fahren künftig keine Busse mehr zum Weserstadion? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Fynn Voigt, Thore Schäck und 

Fraktion der FDP vom 30. August 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 21/7 S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt auf Antrag der Abgeordneten Sandra Ahrens, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU eine Aktuelle Stunde über folgendes 

Thema durch: 

„Jahr für Jahr mehr als tausend Kinder in Bremen ohne Kita-

Platz – Bildungssenatorin stets bemüht, aber erfolglos“ 

Nr. 21/8 S 

Taten statt Worte – Alkohol- und Drogenkonsumverbot an den BSAG-

Haltestellen des Bremer Hauptbahnhofs jetzt einführen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 29. August 2023 

(Drucksache 21/19 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/19%20S
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Nr. 21/9 S 

Digitale Zustandserfassung aller Verkehrswege in Bremen 

Dringlichkeitsantrag der Fraktion der FDP 

vom 30. August 2023 

(Drucksache 21/24 S) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion der CDU 

vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/27 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Änderungsantrag ab. 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 21/10 S 

Ischa barrierefrei! Stadtfeste und Weihnachtsmärkte für alle 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

vom 31. August 2023 

(Drucksache 21/25 S) 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf,  

1. dafür Sorge zu tragen, dass für alle großen Bremer Stadtfeste, unter 

anderem den Freimarkt, die Osterwiese, die Breminale, das Festival 

Maritim und das Summersounds sowie für die Bremer 

Weihnachtsmärkte ein ansprechendes und barrierefreies digitales 

Informationsangebot zum Thema Barrierefreiheit auf den Webseiten 

der Veranstaltungen bereitgestellt und auf der Website „Bremen 

Barrierefrei“ verlinkt wird; 

2. unter Einbeziehung von Vertreter:innen für Menschen mit Behinderung, 

wie dem Landesbehindertenbeauftragten und dem 

Landesteilhabebeirat sowie den Bremer Schausteller:innen die 

derzeitige Gestaltung der Bremer Stadtfeste und Weihnachtsmärkte auf 

Barrieren für Personen mit Behinderung oder eingeschränkter Mobilität 

hin zu überprüfen und ein Konzept mit Leitlinien und Vorgaben für ihre 

inklusive, barrierearme Gestaltung zu entwickeln, das die zuvor 

identifizierten Barrieren möglichst umfassend adressiert. In den Blick 

zu nehmen sind dabei insbesondere folgende Aspekte: 

a) Anfahrt und Zugang zum sowie Wege auf dem Gelände,  

b) Bedarfe an sanitären Anlagen,  

c) Zugänge und Aufenthalt in Festzelten,  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/24%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/27%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/25%20S
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d) Erreichbarkeit und Nutzung von Buden und des gastronomischen 

Angebots,  

e) Angebot von Fahrgeschäften; 

3. der städtischen Deputation für Soziales, der städtischen Deputation für 

Wirtschaft und Häfen und der städtischen Deputation für Kultur sechs 

Monate nach Beschlussfassung und im Anschluss fortlaufend über die 

Umsetzung der Beschlusspunkte Bericht zu erstatten. 

Nr. 21/11 S 

Bericht des städtischen Ausschusses für Petitionen und 

Bürgerbeteiligung Nr. 1 

vom 1. September 2023 

(Drucksache 21/26 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom 
Ausschuss empfohlen. 

Nr. 21/12 S 

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Verkehrssituation in der Straße Zum Huchtinger Bahnhof 

Petition S 19/442 

Mitteilung des Senats vom 2. Mai 2023 

(Drucksache 20/888 S) 

2. Mögliche Stilllegung des Klinikums Links der Weser (KLdW) – 

Forderung nach Vorlage eines umfassenden Verkehrskonzepts unter 

Berücksichtigung der Auswirkungen auf Patienten, Besucher und 

Anwohner am Standort Klinikum Bremen-Mitte (KBM) 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 29. August 2023 

(Drucksache 21/20 S) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/26%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/888%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/20%20S
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3. Interessenkollision in der Krankenhauspolitik vermeiden – Vorsitz des 

Aufsichtsrates des Klinikverbundes Gesundheit Nord (GeNo) neu 

besetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 29. August 2023 

(Drucksache 21/21 S) 

 

 

 

 

Antje Grotheer 

Präsidentin 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/21%20S
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